
　　１．大正区区政会議は、現在、区役所や委員との間で活発な意見交換がなされているか。

回答数 占有率
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0 0.0%
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回答数

占有率
（複数回答可のた

め、割合の総合計は
100%を超えます。）
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選択肢（課題）
改善に向けた

取組・工夫にかかる意見

有効回答数 12

 令和５年度区政会議に関するアンケート集計結果 （大正区）

選択肢
有効回答数 12

ア. 思う

イ. やや思う

ウ. あまり思わない 肯定的意見
割合

100.0%
エ. 思わない

　　２．３．区政会議のより活発な意見交換に向けた課題と、改善のための取組や工夫

ア　会議前に、十分資料を読み込む
時間がない。

・挿絵を入れる等、イメージしやす
いものにしてほしい

イ　資料が多すぎる、または分かり
にくい。

・資料が多く、読み込むのが大変
・字が小さい
・文章を短くしてほしい

ウ　意見を述べるために前提となる
区の現状や行政のしくみ等について
の知識が不足している。

・勉強会や研修があればありがた
い

エ　会議中に発言できる機会や時間
が少ない。

オ　特定の人だけが発言している。

カ　意見交換を行いやすい配席に
なっていない。

・もう少し近くて良い

キ　区役所側の説明が長く、意見交
換をする時間が短い。

ク　区政会議の開催回数が少ない。

ケ　意見を述べても、区役所側から
明確な回答が期待できない。

コ　意見を述べても、それがどう取り
扱われているかが分かりにくく、区
政に参画しているという実感が持て
ない。

サ　実質的な議論が部会で行われ
ており、本会議ではその報告が中心
となるため、他の部会の議題につい
て意見を述べづらい。

シ　その他 0 0.0%

（　　　　　　　　　　　　　）

書類番号７



回答数 占有率

5 41.7%

5 41.7%

2 16.7%

0 0.0%

　　６．　その他意見等

・議題がやや多い。つめて話ができていない様だ。
・区政の権限だけでできないことがあり、じゃあどうやったら前に進められるのか意見交換の時間、機
会がもっとあってもいいように思う。オブザーバーの議員の意見も聞いてみたい。
区政会議に参加するようになって、町の仕組みや地域の取組みを知ることができた。地域のイベントに
も顔を出す機会も増え、交流も増え、感謝してます。
・４年間、ありがとうございました。
・区役所や職員の方達がより身近に感じ、親身になっていると感じます。コミュニケーションは本当に大
切だと思います。多くの区民がそう感じるようになればいいなと思っています。
・緊張しながらの会議でしたが、委員さんの意見を聞き、また、若い人の考え、大正区の事などを知る
ことができ、勉強になりましたが、聞いてむずかしい事などありましたが、出席して知ることができ、少し
でも理解でき知ることができたと思います。

　　４．区政会議において、意見や要望、評価について、適切にフィードバックがおこなわれている
か。

選択肢
有効回答数 12

ア. 思う

イ. やや思う

ウ. あまり思わない 肯定的意見
割合

83.3%
エ. 思わない

　　５．４について、なぜそのように思うか。

・各意見について回答を行っているが、あとのフォローを行ってその後についても議論をすれば！
・「取り組んでまいります。」ばかりで、どこまでやるのか、本当にやるのか？が見えない。定量目標を
意識してはどうか。
・区の課題に対しての受け取り方がそれぞれ立場によって違うから。
・前期に比べて本当にわかりやすくなりました。
・役所から回答が出ている。
・方針等に会議で出された意見が反映されていたから。
・事前の質問などに対して、説明、回答されていると思います。
・以前の意見に対して、実行していると思う。
・事前に意見・質問を受け付け、書面と区政会議でも取り上げてくださっています。
・意見に対する回答をしっかりしてくれている。一方、検討で終わったり、期限の設定がされていなかっ
たり、尻切れで終了している議題もある。

　　３．改善に向けた取組・工夫にかかる意見

・資料が多く、読み込むのが大変。字が小さい。
・多くの問題について、色々な多種多様の問題があり、もう少し絞り込んで議論をすればいいのでは？
大変真剣に議論されていますが！
・特定の話題設定があるとき、その該当する業界の人をオブザーバーに招待して意見を聞くと、議論が
深まると思います。議論、意見交換ではなく対話にしたらどうでしょう。
・資料の文章を短く、字を大きく！していただけたらと思います。
・資料をもう少し読みやすくしてほしいです。挿絵を入れるとか、イメージしやすいものにしてほしい。プ
レゼン資料としてはイマイチですよね。つっこまれない様に分かりにくくしているのかな？と思ったりして
しまいます。
・区の運営方針をわかりやすく説明する会議資料の工夫を取り組めたらと思います。
・区政会議の行われない月に、年１～数回、区の現状や行政のしくみについての勉強会・研修があれ
ばありがたいです。
・ペーパーレス化。一括送付。あとはこれを読んで区政会議にのぞんでください的な区政会議ガイドラ
イン作成。
・資料を読みづらいと感じることがあり、視覚的にすっと頭に内容が入ってくるような資料にできないも
のかと願う。
　色んな人の意見をもっと聞いてみたい。議長が自分の意見を発言してもいいのではとの思う。議案の
最後に「その他」があれば、発言する人が出てくるのでは。
　マイク持ち回りのため、キャッチボール、進行のテンポが悪いと感じることがある。区政委員同士で
キャッチボールできる時間があれば議論が活発になるのでは。9/14の会議の距離感であればマイクも
必要ないかも。



意見内容 対応

1

【会議資料について】
　資料の文章を短く、字を大きくしてほしい。
　また、資料が多く、読み込むのが大変。挿絵
を入れてイメージしやすいものにする等、資料
をもう少し読みやすくしてほしい。

　会議資料については 、見やすく委員の皆さま
のご負担を少しでも軽減できるよう今後も改善
してまいります。

2
【会議資料について】
　会議資料のペーパーレス化や事前資料の一括
送付を行ってほしい。

　これまでも事前資料についてはデータで送付
しているところですが、今後は当日資料もデー
タで送付するようにいたします。なお、各委員
の皆さまにつきましては、パソコン等電子機器
の保有状況によるため、ペーパーレスを希望さ
れる方を除き、これまでどおり紙でも資料を配
付したいと考えております。
　事前資料につきましては極力一括して送付で
きるよう努めてまいります。

3

【議題について】
　議題がやや多く、つめて話ができていないよ
うに感じる。多くの問題について多種多様の問
題があり、もう少し絞り込んで議論をすればい
いのではないか。

　区政会議で条例上必ず議題とすることとなっ
ている事項があるため、議題が多くなる回もご
ざいます。ご理解いただきますようよろしくお
願いします。なお、資料の内容については工夫
してまいります。

4

【オブザーバーについて】
　オブザーバーの議員の意見も聞いてみたい。
　また、特定の話題設定があるときは、該当す
る業界の人をオブザーバーに招待して意見を聞
くと議論が深まると思う。議論や意見交換では
なく対話にしたらどうか。

　オブザーバーの市会議員については区政会議
における議論に資するために、必要な助言を行
うことが認められています。ただし、相応の政
治的中立が求められます。
　市会議員以外にも、区長が必要があると認め
る時は関係者の出席を求め、意見を聴くことが
できますが同様に政治的中立が求められます。
関係者の出席については議題の内容によって検
討してまいります

5

【議事進行について】
　色んな人の意見をもっと聞いてみたい。議長
が自分の意見を発言してもいいと思う。
　また、議案の最後に「その他」があれば、発
言する人が出てくるのではないか。

　議長、副議長は、会議の進行等、会議を主宰
する役割を担っていただきますが、他の委員と
同様にご意見をいただくことは可能です。ま
た、議案の最後に「その他」として議題以外の
案件を取り扱うことはできますが、一方で議題
が多く時間がないというお声もあることから、
引き続きご意見シートを活用してまいります。

6

【議事進行について】
　区政の権限だけではできないことがあり、ど
うやったら前に進められるのか意見交換の時間
や機会がもっとあってもいいように思う。

　区政会議は、区長、区シティマネージャー及
び教育委員会事務局区担当教育次長の所管に属
する施策及び事業について、立案段階からご意
見をいただくものです。なお、議論の中で所管
外のご意見をいただいた場合も、できる限り意
見交換を行うこととしていきます。

7

【議事進行について】
　マイク持ち回りのため、進行のテンポが悪い
と感じることがある。区政委員同士でキャッチ
ボールできる時間があれば議論が活発になるの
ではないか。

　可能な限り複数のマイクで対応してまいりま
す。また、委員同士の意見交換が活発になるこ
とは理想的ですので、そのような会議運営に努
めてまいります。
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8

【フィードバックについて】
　各意見について回答を行っているが、その後
もフォローを行い、その後についても議論をす
ればいいのではないか。「取り組んでまいりま
す」ばかりで、どこまでやるのか、本当にやる
のかが見えない。
　また、期限の設定や定量目標を意識してはど
うか。

　委員の皆さまよりいただいたご意見に対しま
しては、区政会議当日の回答とその後の対応に
ついて、一覧を作成し送付させていただいてい
るところです。
　また、区政会議資料に明記していない場合で
も、区事業については事業・業務計画書等を作
成し、期限や目標を設定し遂行していますの
で、できる限りご説明するよう努めます。

9

【その他】
　区政会議の行われない月に、年１～数回、区
の現状や行政のしくみについての勉強会・研修
があればありがたい。

　委員が改選された際には説明会を開催してお
りますが、その他の機会を設けることは委員の
皆さまのご負担が増すことが考えられます。
　提供する資料の内容や、議題内容について工
夫をすることで、委員の皆さまに負担がかから
ないようにしながらも、活発な意見交換が行わ
れるように取り組んでまいります。
　なお、ご不明な点や疑問点がございましたら
ご遠慮なくお問合せください。

10
【その他】
　区政会議のガイドラインを作成してほしい。

　区政会議委員向けの説明会資料を作成いたし
ましたのでご参照ください。
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